

山西省太原市小店区五大龙沟村 加强乡风文明建设 助推乡村振兴



资料图片

近年来,山西省太原市小店区黄陵街道五大龙沟村始终把乡风文明建设作为助推乡村振兴的有力抓手,紧紧围绕拓展文明实践、推进移风易俗、建设文化队伍、整治人居环境等工作,厚植文明新风沃土,筑牢乡风文明之基。

建强文明实践阵地,志愿服务点簇新时代文明实践“满天星”。五大龙沟村成立了一支由28名党员组成的党员志愿先锋队,按照群众需求,积极探索“党建+志愿服务”模式,依托新时

代文明实践站、农家书屋、农民夜校等现有公共服务阵地资源,结合重要时间节点,持续开展各类志愿服务活动,帮助群众解决难题,让暖心真情浸润群众心田。

完善工作机制,多措并举涵养乡村文明新风尚。五大龙沟村以移风易俗、树文明新风为目标,对村规民约进行创新,不断健全完善村民议事会、红白理事会、妇女议事会、道德评议会等村民自治组织,通过立规矩、定标准,建立健全推动移风易俗长效机制,形成党建引领、村民积极参与的工

作格局。

建设文化队伍,传统文化“唤醒”乡村文明的生机与活力。为丰富村民的精神文化生活,五大龙沟村把文明乡风建设同文艺活动相结合,组建锣鼓队、舞龙队、广场舞蹈队等业余文艺队伍,在节日期间为广大村民们献上广场舞、锣鼓、舞龙等群众喜闻乐见的精彩表演,激发村民“兴趣点”,引导他们形成积极向上的业余爱好,帮助他们在日常生活中增长见识。

建设美丽乡村,环境整治展现文明乡风新颜。五大龙沟村整合多方资源,不断补齐农村基础设施发展短板,积极开展村内主次道路改造、背街小巷花砖铺设、上下水管网铺设、配套雨污分离、弱电入地、生活用水入户等村容村貌提升工作。同时,五大龙沟村在小店区交通局、黄陵街道的大力支持下,对建成时间已久的民航街道路进行全面改造升级。

下一步,五大龙沟村将以学习运用“千万工程”经验为契机,有力有效推进文明乡风,使文明之花的种子撒遍每一个角落,全面提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,绘就美丽乡村新画卷。(刘志琦 马文博)

资讯

山西省泽州县官庄村： 樱桃丰收 助力乡村振兴



资料图片

随着夏日的脚步渐近,山西省泽州县官庄村的樱桃园迎来了又一年的丰收季。红彤彤的樱桃犹如一颗颗红色的珍珠玛瑙,挂满了枝头,在阳光的照耀下晶莹剔透,令人垂涎欲滴。果农们忙碌地穿梭在园中,采摘着成熟的果实,脸上洋溢着丰收的喜悦。

据官庄村党支部委员贾策策介绍,官庄村的樱桃一般在每年5月底开始上市,采摘期可持续到6月底。然而,由于今年气温较高,樱桃的上市时间比往年提前了一个星期。尽管时间提前,但今年的产量却相当不错,预示着又一个丰收年的到来。

官庄村共种植了1000多棵樱桃树,品种丰富,包括美早、红灯、萨米托等多个品种。这些樱桃树不仅为村民带来了可观的经济收入,也成为了官庄村乡村振兴的一张亮丽名片。近年来,官庄村积极打造以休闲娱乐、农业观光等为一体的田园综合体,吸引了众多游客前来观光采摘,有效促进了当地农民增收和乡村振兴。

为了方便游客和市民品尝到新鲜的樱桃,官庄村提供了两种采摘模式:一是入园采摘,游客可以在樱桃园内自由挑选、品尝,享受亲近自然的乐趣;二是园外购买,村民会将采摘好的樱桃统一销售,让市民在家门口就能买到新鲜的樱桃。

目前,官庄村的樱桃每天能产出约200斤,而在樱桃的旺季,这一数字能增加到500斤。这些樱桃不仅供应本地市场,还远销周边地区,深受消费者喜爱。

贾策策表示,官庄村将继续加大樱桃产业的投入力度,引进更多优质品种,提升樱桃的品质和产量。同时,他们还计划进一步完善田园综合体的建设,增加更多的休闲娱乐项目,让游客在享受采摘乐趣的同时,也能体验到乡村生活的美好。

随着官庄村樱桃产业的不断发展壮大,相信这座小村庄的未来将会更加美好。(张莉)

山西省祁县： “大豆+玉米” 助农实现“一地双收”

初夏时节,在山西省祁县西六支农业开发专业合作社种植基地,两台玉米和大豆播种机穿梭于田间进行大豆玉米带状复合种植作业,伴随着播种机的轰鸣声,大豆玉米种子按照科学设定好的行距和株距均匀地播入田里。

眼下,正是大豆玉米带状复合种植夏播夏管的关键期,连日来,祁县抢抓天气晴好的有利时机,积极推广大豆玉米带状复合种植技术,实现科学化种植、规范化管理,为农业增效、农民增收打下基础。

“我们合作社根据实际情况,采用先进农用机械,结合近两年来大豆玉米带状复合种植经验,采取合理模式,今年继续种植1000余亩。”祁县西六支农业开发专业合作社社长高健说。

据了解,大豆玉米带状复合种植是国家重点示范推广项目,其根据大豆和玉米的生长特性、土壤条件,通过高位作物玉米搭配低位作物大豆间作,充分发挥边行效应,扩大受光空间,做到不遮蔽光线,同时满足两种作物的需要,在同一地块实现玉米不减产、多收一季豆的目的,提高种植效益。相较于传统种植,这项技术有很大的优势,充分挖掘了土地的增产潜力。

“今年全县预计实施大豆玉米带状复合种植2万亩,除传统3比2种植模式外,还积极探索适宜当地地块、机具的4比4模式。”祁县现代农业产业发展中心粮油站站长杨瑞龙表示,为了确保种植任务按时保质完成,该中心积极宣传组织,多方督促协调种植主体大户、农户个体种植进度。目前,已完成种植面积4000余亩,下一步,还将组织农技人员深入全县各乡镇开展技术指导,现场向种植户讲解播种方法、病虫害防治等重点环节和注意事项,最大限度降低群众种植风险,提高大豆玉米带状复合种植的积极性。(刘映)

山西省阳曲县文明街社区 上门关爱暖人心 网格服务“零距离”

“谢谢社区网格员的关心,这么快就把药送过来了,解决了我的大难题。”山西省阳曲县文源巷小区居民高大娘激动地说。近日,文源巷小区网格员于志平收到了居民高大娘发的求助信息,请求网格员跑腿代买降压药,于志平看到信息后回了一句:“我现在就去买,一会儿送到

您家。”不到半个小时,于志平就将药送到了高大娘的家里。

为了做好老年人帮扶工作,2024年年初,文明街社区在辖区内开展了特殊群体摸底工作,将辖区内65岁以上行动不便老人、困难老人、独居老人的情况逐一排查核实、登记造册,纳入网格化管理,定期走访关爱,了解服务需

求,及时排忧解难,得到了越来越多老人的肯定和赞许。

下一步,阳曲县文明街社区将继续以小区网格为切口,把老人的“急难愁盼”时刻放在心上,用实际行动做老人的知心人、暖人心、贴心人,营造敬老、爱老、助老的社会氛围,切实做到网格服务“零距离”。

(王莎)

山西省灵石县翠峰镇 开展农村人居环境整治提升工作观摩活动



近日,山西省灵石县翠峰镇开展农村人居环境整治提升工作观摩活动。

活动中,观摩人员先后来到北王中村、南塆村、翠峰村等地,认真听取各村负责人关于人居环境整治的举措及取得的成效,实地查看了村周边公共区域的清洁、绿化等整治工作开展情况。

据了解,此次活动是翠峰镇举办的第四轮观摩活动。本次观摩活动紧扣农村人居环境整治这一主题,以“一拆三清一改”为重点,现场观摩交流,各村互相学习借鉴,进一步激发了全镇上下参与农村人居环境整治的积极性。

张永祥 郑涛 摄影报道